

## SUSCRIPCIONES

Guadalajara, mes... 0,50  
Provincias, trimestre... 1,50  
Extranjero, id... 3

## Pagos adelantados

Júmero suelto, 10 cts.

# La Región

PERIÓDICO BISEMANAL

Se publica los martes y viernes

DIRECTOR:

JOSÉ MARÍA OLANO

OFICINAS: SAN MIGUEL 8, BAJO

Telegramas: Re. ión

LUIS RAMÍREZ Y SERRANO

AGENTE DE NEGOCIOS

y Procurador de los Tribunales

Plaza de Don Pedro, 1. GUADALAJARA

## PESIMISMO INJUSTIFICADO

Sombrio á más no poder es el cuadro que de la situación de los partidos monárquicos traza el *Heraldo*. No fueran, en verdad, más negras las tintas si lo trazase una pluma republicana; y la coincidencia no nos sorprende, pues el colega, monárquico de convicción, se expresa muy frecuentemente como si sintiera en republicano y para la República fueran sus íntimos amores. Al menos habrá de reconocer que en el estudio que hace de la presente crisis política le ha faltado añadir el dato de las discordias intestinas de los republicanos, de la guerra civil entre blasquistas y sorianistas, de la que existe en Barcelona entre federales y anarco-republicanos, la cordial alusión disparada por el Sr. Vallés y Ribot al Sr. Salmerón, y otros hechos semejantes, más graves, sin duda, que los que el *Heraldo* comenta con tanta acritud al referirse á los partidos monárquicos.

No nos corresponde á nosotros la defensa de los liberales, discúlpense ellos, si quieren, de no haber pedido consejo previo al Sr. Canalejas sobre la elección de jefe. Sólo diremos que las censuras del *Heraldo* han venido á caer precisamente en el momento en que el partido liberal da muestras de querer salir de la situación de interinidad en que se hallaba desde la muerte del señor Sagasta. Verdad es que, según todas las señales, no podrá resolverse el pleito de la jefatura sin que se produzca la excisión entre las fuerzas liberales; pero acaso era posible que, por evitarla, permaneciese el partido indefinidamente sin dirección ni más autoridad constituida que el endeble gobierno consular de los jefes de las minorías del Senado y del Congreso?

Quede este pleito entre los liberales y el *Heraldo*. Lo que á nosotros nos importa es la defensa del partido conservador, cuya situación es muy otra de la que el *Heraldo* pinta caprichosamente.

El partido conservador está acéfalo, el partido conservador se amedrenta ante las elecciones municipales, el partido conservador duda conseguir la aprobación de los Presupuestos! A todas estas imaginaciones del *Heraldo* puede oponerse la más formal negativa. No está acéfalo un partido en que al día siguiente de producirse un acontecimiento tan sensible é inesperado como la retirada de su jefe el Sr. Silvela, todas las primeras figuras de la agrupación, el Sr. Pidal, el Sr. Maura, el Sr. Dato, el general Azcárraga, además del propio Sr. Silvela, recomiendo calurosamente que se secunde y se apoye al actual Gobierno. En este Gobierno tiene ahora su dirección natural el partido, y los periódicos que andan inventando disidentes y estimulando discursos, verán, cuando las Cortes se abran, el fracaso de todas estas intrigas, reñidas con la lealtad y disciplina, que siempre fueron la norma de conducta de los conservadores.

Ni el Gobierno ni los conservadores temen las elecciones municipales. Convencidos de que la inmensa mayoría del país es monárquica, resuelto aquél á evitar con firmeza toda coacción y á no

consentir que el garrote sirva de instrumento de propaganda electoral á los republicanos ni á nadie, espera que los monárquicos vencerán sin dificultad donde quiera que demuestren celo y entusiasmo en la defensa de sus candidaturas.

Y es de advertir que ni el Gobierno ni los conservadores han dado carácter político á las elecciones próximas. Han sido los republicanos, quienes, envaletonados por los triunfos parciales que en las de diputados consiguieran por medios hartos conocidos, han querido dar á la renovación de Ayuntamientos ese carácter de lucha política que obliga á los monárquicos á salir de la habitual apatía en que están cifradas las esperanzas de sus adversarios.

Tampoco puede temer el Gobierno por la aprobación de los Presupuestos. Ni retraso ni falta de diligencia puede achacarse al actual Ministerio en este punto. Fruto de su labor perseverante y afortunada son las reducciones hechas por valor de más de 20 millones de pesetas en el proyecto sometido á las Cortes. No ha querido aplazar la convocatoria de éstas hasta después de celebradas las elecciones municipales. Se presenta, pues, ante el Parlamento en situación desembarazada y gallarda, y tan evidentes son los deberes patrióticos que aconsejan no poner obstáculos á la legalización de la situación económica, que no ya de parte de la mayoría, que secundará con entera lealtad al Gobierno, pero ni aun de parte de las oposiciones, pueden surgir resistencias, disculpables siquiera, á la aprobación de los Presupuestos.

Aparte de pérdida tan sensible como la que supone el apartamiento de la vida pública del Sr. Silvela, la situación del partido conservador es hoy más firme que nunca. Vemos reconciliados á los elementos que formaron aquella grande y vigorosa agrupación que dirigió el insigne Cánovas del Castillo, representado en el Ministerio el grupo de los amigos fieles del duque de Tetuán, próximo á ocupar la presidencia del Congreso político de tanta autoridad parlamentaria como el Sr. Romero Robledo, y á estas fuerzas conservadoras hemos visto unirse elementos de procedencia liberal tan valiosos como los que el Sr. Maura acaudilla.

No hay, pues, temores ni sombras por el lado de los conservadores. Lo que hay es firmeza, tranquilidad, esperanza y resolución de servir eficazmente á la patria y á la Monarquía sin vacilaciones ni desmayos.

## Pequeñeces

### LOS PANTALONES DE DON SEVERO

(Apuntes de mi cartera)

¿Ustedes conocen á D. Severo?  
Seguramente que no.  
¿Ustedes saben que D. Severo tiene ó tuvo (pues ignoro si ha muerto) unos pantalones de paño color verde-mar?  
Tampoco.  
Pues bien; yo, que no he tenido nunca el gusto de saludar á D. Severo, conozco su historia (quiero decir conozco la historia de sus pantalones).  
D. Severo á quien Vds. no han conocido, ni yo tampoco, era un hombre de cuarenta y siete á cincuenta años de edad, alto, enjuto de carnes, y más que de carnes de dinero, y eso que según noticias D. Severo parecía una hoja seca.  
Con que ayúdeme usted á sentir.  
Mi buen hombre pasaba el tiempo comiendo cuando tenía, que era muy pocas veces, y contando

cuentos á los vecinos del pueblo de X... donde residía, con la sola y exclusiva idea de que le convidaran á comer.

Sin embargo de esto D. Severo era poderosísimo. Sin tener un real, tenía todos los millones que se derriten en la gran caldera del mundo.

Pero mi pobre hombre desconocía su riqueza; ignoraba la mina que poseía, y que hubiera explotado seguramente si el sastré al venderle los pantalones le hubiera dicho «lleve Vd. en esta prenda un filón si lo sabe explotar, pero yo estoy seguro que el mismo sastré desconocía el portentoso misterio que se encerraba en aquellas cinco cuartas de paño. (Digo cinco cuartas porque creo que es lo que se gasta, si es poco corten Vds. á su gusto.) Volvamos al filón, es decir, presentemos el mineral.

Los pantalones de D. Severo tenían la rara cualidad de atrair el agua; pues es histórico que siempre que mi buen señor hacía uso de ellos, principiaba á llover que era una bendición de Dios.

Cuando el tiempo estaba seco y ni la más pequeña señal anunciaba la proximidad de las aguas, vestía D. Severo su pantalón verde-mar y el pueblo se anegaba, si D. Severo, en vista de los barrizales que se formaban por su causa (la de sus pantalones igual es), no corría á su casa y variaba de traje. Más de una vez los vecinos del pueblo X, perdieron su cosecha momentos antes de dar principio la siega.

La culpa, sin saberlo, la tenía D. Severo.

¡Malditos pantalones!

Hubo años que en el mes de Mayo la siembra se encontraba perdida. No había llovido hasta seis meses.

Los labradores tenían perdida la esperanza. D. Severo podía dar vida á los campos, pero D. Severo ignoraba que tenía en su casa las nubes. ¿Qué hacer en tal estado? La miseria, llamaría con todos sus estragos en la comarca del pueblo de X.

Los vecinos perecerían sin remedio.

Más no. La Providencia vela por los desgraciados.

D. Severo, por correr tras de un gato que le lleva un cuarterón de carne, única cosa que tenía para comer, cae y se rompe el pantalón (no el pantalón verde-mar).

En este estado, lo más natural era, y así lo hizo D. Severo, ponerse otro. (A más de dos conozco yo que les hubiera sido imposible esta mudanza.)

Sigamos adelante. Vestirse D. Severo y principiar á llover, fue obra de un segundo. No hay que decir que el pueblo se subió de la miseria.

Sin embargo, D. Severo seguía ignorando su riqueza.

Hecha la recolección, y puesto ya el trigo en los trojes, los vecinos disponían un día de campo y jarana. Uno de los convidados era D. Severo.

El día señalado para la romería, amaneció puro y sereno. El sol con toda su limpidez, derrama sobre la tierra sus dorados rayos. La gente del pueblo corría impaciente de un lado para otro esperando el momento de salir al campo.

La hora señalada era las nueve de la mañana.

A las ocho uno de los mozos avisa á D. Severo. Este se lava bien y después arregla sus cabellos; saca los pantalones de un arcón donde los guardaba, y aquí viene de molde aquello de Como oro en paño, y entra en ellos una pierna (una nube se distingue ya en el horizonte); entra la otra y... ¡adios hermoso día, infinidad de nubes negras cubren todo aquel término.

La gente no se acobarda; sale al campo, y en el momento de pisar la calle el infeliz D. Severo, se desgarró el cielo en agua.

D. Severo tenía la culpa.

Escuso decir que la romería se agüó.

Tampoco hay que decir que dejó de llover en el momento de quitarse D. Severo los malditos pantalones.

Así pasaron algunos años. D. Severo ó lo que es igual, sus pantalones, repartían lo mismo el bien que el mal: cuando no hacía falta el agua, D. Severo se vestía con su paño verde-mar, y venga agua; cuando esta era deseada por los labradores, D. Severo tenía archivados los pantalones y el pueblo, se moría de hambre. ¡Infame D. Severo! —mejor dicho, ¡malditos pantalones!

Pero como no hay mal que cien años dure, á los pantalones de D. Severo no faltó tampoco quien les descubriera su cualidad, ó como Vds. quieran llamarle.

Y de aquí que D. Severo se hubiera hecho millonario á no ocurrirle la fatal desgracia que diré luego.

Una vieja (las viejas todo lo saben) hubo de no-

tar por uno y otro día que, fuera por la casualidad ó por lo que Vds. gusten, que siempre que D. Severo se ponía los pantalones color verde-mar llovía, y que así que se los quitaba desaparecían las nubes.

Hecha la prueba, dió el resultado que ustedes saben.

Para abreviar, suprimiré lo que le pasó á don Severo y á todo el pueblo en general al saber el misterio de aquellos ya bienaventurados pantalones.

El pueblo tenía agua, y por tanto los labradores asegurada la cosecha.

D. Severo sería rico y prestaría un gran servicio, no con su riqueza, sino con sus pantalones, á toda la humanidad.

La noticia corrió como la luz del relámpago por todos los pueblos inmediatos, y hubiera corrido por todo el mundo si D. Severo no rogase á sus convecinos que guardaran el secreto.

Pero es el caso que el pueblo de H... distante dos leguas del que vivía don Severo, ve perdidos sus campos y se habla de que si hay ó no hay en el vecino pueblo un señor que posee el modo de hacer llover.

Los más dudan y se rien.

Otros afirman que lo han visto (lo dudo).

En este estado, y por aquello de «Todo es cuando Dios quiere» sale una comisión á tratar con D. Severo.

Ustedes comprenderán que viene dispuesta á darle cuanto dinero pida, si como se dice, D. Severo tiene el secreto de hacer que llueva.

Que vió á D. Severo es histórico; que D. Severo aseguró ir y que lloviera, también lo es.

No diré á Vds. la alegría de aquellas pobres gentes. Cuando volvieron al pueblo lo primero que se dispuso fué preparar un recibimiento digno de la persona á quien se esperaba.

Así fué. Al día siguiente las calles estaban cubiertas de flores. En la entrada del pueblo se levantaba un vistoso arco de ramaje.

Llegó por fin el momento deseado.

Una turba de chiquillos esperaba media hora del pueblo al afortunado mortal de los pantalones.

Las campanas se echaron á vuelo. Aquellas sencillas gentes se miraban con diciendo: «Ya tenemos aquí á D. Severo. O lo que traducido quiere decir: «¡Ya tenemos agua!» ¡Ya tenemos agua!» D. Severo llegó por fin. El pueblo impaciente le mandó mudar de pantalones.

Echó mano á la maleta y ¡horror! ¡furor! y terror!!! ¡D. Severo había perdido el equipaje!

Ustedes adivinarán lo demás.

M. VILLANUEVA Y GARCÍA

## Plato del Día

### ¿SEA USTED PERIODISTA!...

No hay dicha en el mundo tan colmada como ser periodista: por eso es profesión tan envidiada por los cortos de vista.  
¿Cuántas satisfacciones! ¿Cuántos mimos! ¡Oh bienandanza inmensa! ¿Qué felices y prósperos vivimos los chicos de la prensa!  
¿Censura usted acremente á algún usía? Le llama á usted jumento.  
¿Le larga usted un bombo al otro día? pues ya tiene usted mucho talento.  
¿A uno le larga usted un chiste de castigo? No hay escritor másroso.  
¿Se rie usted, no de él, de un enemigo? ¿Qué chiste más gracioso!  
¿Alaba usted á Pedro? ¿Con qué agrado le abraza y le venera!  
¿Le critica después? Pasa enojado sin saludar siquiera.  
Si es un bombo, en decir, se desganita: —¡Vale este papel mucho!  
Si es un palo, furioso el hombre grita: —Esto es un papelucho.  
¿A algún banquete asiste usted invitado? —¡Qué gorrón! ¡Qué goloso!  
¿No vá usted por estar muy ocupado? ¡Se ha hecho más orgulloso!  
¿De una fonda censura usted el servicio? Es porque le cobraron.  
¿No vá usted á otra fonda? Es un indicio de que le convidaron.  
¿A una empresa teatral zurra usted fuerte? ¡Por algo usted la ataca.

¡Elogia usted a la empresa? ¡Bien se advierte que tiene usted butaca!  
 ¡Escribe usted con calma? Hombre de hielo ¡Con fuego? ¡Un torbellino!  
 ¡Pega duro el periódico? ¡Es un libelo!  
 ¡No pega? ¡es anodino!  
 Bien demuestra de modo indubitable de esos dichos la lista,  
 que es un oficio alegre y envidiable este de periodista.  
 Y gracias que después de haber alzado a más de cuatro tontos pedestales, tranquilamente muera usted olvidado en un santo hospital.

## Revista Agrícola

### EXPORTACIÓN DE FRUTAS

La exportación de frutas es cada año más considerable.  
 Efecto de ella, en Aragón se paga la fruta carísima, hasta en los pueblos más apartados de las líneas férreas.  
 Las ciruelas se han transportado en cajas de seis y de doce, cogidas con pinzas del árbol y envueltas cuidadosamente en papel de seda.  
 En Inglaterra se llegan a pagar carísimas estas frutas, que se sirven en los bar para tomar con la cerveza.

### El impuesto sobre alcoholes

La importante revista *España Económica y Financiera* dice que la Cámara de Comercio de la Coruña ha dirigido una circular a todas sus similares de España excitándolas para que acudan a los Poderes públicos haciendo una razonada crítica del proyecto de ley de alcoholes presentado a las Cortes.  
 Los puntos más esenciales a discutir son los siguientes, a juicio de dicha Cámara:

- 1.º Después de tributar el alcohol con un impuesto de 25 a 30 pesetas por hectólitro, según sea vinico o industrial, puede sufrir otro nuevo gravamen el producto que se obtenga con aquella materia.
- 2.º Es posible que dicho producto pueda resistir el sobreimpuesto de 80 a 120 pesetas por hectólitro con que grava la tarifa B a los aguardientes y licores que se preparan con alcohol, que ya pagó el impuesto correspondiente.
- 3.º Puede resistir el contribuyente, aparte de tan excesiva manera de tributar, las molestias y vejámenes consiguientes a la investigación que propone el Ministro en su proyecto de ley.
- 4.º Según aquélla, todas las contestaciones han de ser de oposición al proyecto mencionado y espera que se podrán evitar las consecuencias que se derivarían de la aprobación de dicho proyecto.

### La cosecha de vinos

De la mayoría de nuestras regiones se reciben noticias nada gratas sobre el estado de los viñedos. Confírmase que la presente cosecha de vino es corta en España, no siendo otras las causas que lo mal que salió la vid a raíz de su florecencia, los grandes daños que causaron los helos primaverales, el extraordinario desarrollo que tomaron las plagas insectívoras (el pyral y el cuquillo especialmente) y el aterrador avance que la filoxera había dado en los dos últimos años en buen número de comarcas.  
 Ya nadie desconoce que la producción vinícola resultará escasa en la Rioja, León, las dos Castillas, Galicia, Extremadura, Andalucía, Navarra, Cataluña y parte de Aragón.

Ciertas comarcas de este antiguo reino, algunas de las provincias de Albacete y Murcia y la mayoría de las que constituyen la región valenciana rendirán cosecha buena o abundante, pero estará bien lejos de compensar el enorme déficit que arrojarán aquellas otras dilatadísimas regiones que hemos citado como fuertemente castigadas por las plagas y los accidentes atmosféricos.  
 Pero la indicada situación vinícola, así como por lo reducidas que quedan las existencias de vino, no parece lógica y natural la baja de precios que se ha producido en diversos mercados; en cambio, se considera muy racional y justificada la reacción que empieza a advertirse en muchos, precursora del movimiento de alza, ya iniciado en algunos de Andalucía, Extremadura y Castilla la Vieja.

### La cosecha del trigo

En diferentes ocasiones hemos ya manifestado el aspecto desigual de la actual cosecha de trigo en España. No hay que rectificar nada ni es menester insistir. Pero conviene asomarnos a la frontera y ver lo que ocurre en el exterior. El comercio hace a todos participantes del granero universal.  
 No anda del todo bien el tal granero. Las existencias actuales de trigo, tanto en América como en Europa, son mucho menores que en todo los años anteriores desde el 1898. El stock es muy reducido, la mitad próximamente que el año pasado en esta misma época.  
 La cosecha de Hungría país muy triguero, se valió en seis millones de hectólitros, menos que el año anterior, y la de Rusia en 17,4 millones de hectólitros, también menos. La cosecha en Rumania se presenta igualmente defectuosa en relación con la pasada.

Para mayor complicación, en Alemania está muy comprometida la cosecha de patatas, que será muy reducida. Y aunque las patatas no son trigo, esa deficiencia del tubérculo aumentará el consumo del cereal, con lo cual se notará más la falta. Y así estamos, con amenazas de poca harina, que es una de las más terribles amenazas para la sociedad.

La cantidades de trigo y harina embarcadas por Europa en la última semana, son las siguientes, comparadas con las de igual época del año anterior.

	1903	1902
Para el continente, hecl.	3.741.000	4.683.500
» el Reino-Unido --	5.304.000	5.045.000
Total . . . . .	9.135.000	10.628.500
Semana anterior. . . . .	9.222.500	9.878.000
O sea 87.000 hectólitros menos que la semana anterior y 493.500 hectólitros menos que la correspondiente al año último.		

Es satisfactorio saber que nuestros labradores van convenciéndose de que seguir la rutina, heredada de sus padres y abuelos, es atentatorio a sus intereses. Hasta hace poco han sido refractarios a toda innovación en el laboreo de las tierras, y miraban con recelo las modernas máquinas agrícolas; ahora parece que se inicia una reacción benéfica.

El Cónsul inglés en Bilbao ha emitido informe acerca del mayor uso que se viene observando de máquinas agrícolas en España.

En 1901 sólo se importaron 50 procedentes de los Estados Unidos, y en 1902 ha aumentado tanto el pedido, así como también en la que va del presente año, que se considera ya preciso el establecimiento de un depósito en la Península.

La mayor importación de máquinas americanas, se debe a ser menos pesadas que las inglesas, y por tanto, más fácil de manejar con menor esfuerzo.

La exportación de cebolla con destino a la América, por los puertos de Galicia y de Asturias, está en todo su apogeo, y aun cuando la cosecha ha sido abundantísima, los precios se sostienen sobre 50 pesetas el quintal métrico.

Por iniciativa de la Cámara Agrícola de Sevilla, se proyectó celebrar en dicha capital, durante la próxima primavera, una Exposición de máquinas agrícolas, en la que puedan apreciarse los adelantos que durante los últimos años han introducido en los sistemas de cultivo los agricultores andaluces.

Asegúrese que el Ministro de Hacienda piensa reformar la tributación del impuesto sobre la producción azucarera aumentando el tipo de gravamen, que se cree oscilará entre 30 y 35 pesetas los 100 kilos.

La cosecha de aceituna se presenta en el corriente año bastante irregular, por lo que se anuncia el alza en los precios, a pesar de las muchas existencias que hay de dicho caldo.

## PRÁCTICAS DE AEROSTACIÓN

Ayer verificóse la ascensión que el primer jueves de cada mes ha de realizarse, según convenio internacional.

A las diez y cuarenta minutos de la mañana elevóse el globo *Venus* en el Parque aerostático tripulado por los primeros tenientes Sres. del Valle y Fernández Mulero, alcanzando diez minutos más tarde una altura de 1.400 metros.

El aerostato siguió desde los primeros momentos la dirección N. E. por cima de densas nubes, que en alguna ocasión les impedía a los aeronautas ver tierra como les ocurrió cuando el *Venus* iba por cima de Matillas, donde las nubes envolvían por completo el aerostato, por lo que sus tripulantes, arrojando alguna cantidad de lastre, se elevaron a 3.000 metros.

El termómetro llegó a bajar a un grado bajo cero.

Salvada, por la elevación que habían tomado la capa de nubes, un sol espléndido envolvía el globo, pudiendo entonces ver sus tripulantes los *halos* de los aeronautas.

En esta situación, sin ver tierra, llevaban ya bastantísimo tiempo y como el nublar no se despejaba, acordaron verificar el descenso dando al efecto varios golpes de válvula.

Al divisar tierra, encontráronse con abruptas montañas, siguiendo así unos minutos, hasta que encontrando terreno adecuado para el descenso, lo verificaron en Yuba (Soria), a la una y diez minutos de la tarde.

El recorrido fué de unos cien kilómetros, llevando una velocidad media de cuarenta por hora. Al observar los campesinos aquella mole que recorría la atmósfera, su extrañeza fué grande, pero pronto se rehicieron de su asombro, auxiliando con verdadero interés a nuestros bravos militares.

Fueron muy atendidos por el Maestro de Blocon, Alcalde de Yuba y todo el vecindario, marchando después a Salinas de Medinaceli, donde tomaron el tren para esta capital.

Una vez más felicitamos a tan intrépidos aeronautas por el buen resultado de sus excursiones; de las que sacan datos provechosos al fin que oersequen los inteligentes jefes y oficiales afectos al Parque de Aerostación militar.

## Apertura de Curso

En el salón de actos de la Diputación y con asistencia de las distinguidas señoras y señoritas

de Rodríguez Juan, Muñoz (D.) Montero, Viuda de Murillo, Villalobos, Carrara, Menéndez, Romero, Sánchez Muriel, Molina, Sancho (E.), Sabio, López, Morlesin y otras muchas que sentimos no recordar, se verificó ayer la solemne apertura de curso del Instituto general y Técnico de esta población. Componían la mesa los Sres. Rodríguez Juan, Director de dicho Centro; Iñesón, Presidente de la Diputación; el coronel del Colegio de Huérfanos, Sr. Faura; el coronel Sr. Lecca y el Teniente coronel de la Academia Sr. Recacho.

Después de abrir el acto el Sr. Rodríguez Juan, que con su fácil palabra estimuló a los alumnos para que siguiesen todos la conducta de los que habían obtenido premio; el secretario Sr. Vergara, dió comienzo a la lectura de una bien escrita memoria. Empezó dedicando un recuerdo a los compañeros ausentes por cambio de personal y continuó haciendo una pequeña reseña del estado económico y mejoras introducidas en dicho centro en el curso anterior; luego hizo un resumen de el número de alumnos matriculados en las distintas clases, habiendo sido 67 para el Bachillerato, 13 en el Magisterio y 9 en Agricultura, que hacen un total de 404 inscripciones oficiales y libres, 130 para el Bachillerato, 8 en el Magisterio y 2 en Agricultura, total 920 inscripciones.

En las clases nocturnas de obreros se inscribieron 19 alumnos, verificándose durante las dos convocatorias de Junio y Septiembre 1.515 exámenes a los que han correspondido 103 sobresalientes, 210 notables, 968 aprobados y 234 suspensos, sacando el grado 25 alumnos, rivalizándose en el magisterio 4 y 2 en los estudios elementales de Agricultura, habiéndose examinado de ingreso 90.

Entre las comisiones militares, vimos a los señores Lahuerta, Montero, Jimeno, Barberán, Camino, Muro, Benito y Mendicuti y entre el elemento civil se encontraban los Sres. Villalvilla, Muñoz, Fernández Bujanda, Quinones, Vazquez (N.) Solano, Gonzalo, Martín, Sancho y Luceño (A.). La comisión receptora la componían los señores Olivier y Martín, que con una amabilidad exquisita, cumplieron su cometido en nombre del Instituto general y Técnico.

Nosotros felicitamos al claustro en general por el feliz resultado de los exámenes, haciendo votos para que al año que viene obtengan todos premio.

## SECCIÓN MÉDICA

### Medicina infantil (1)

Con este epígrafe damos comienzo hoy a una serie de artículos que irán viendo la luz quincenalmente con objeto de hacer todo lo vulgares posible algunos conocimientos, los más que podamos, acerca de esta especialidad de la ciencia médica, la más importante de todas, no sólo porque desgraciadamente los niños son los que dan mayor contingente a la morbilidad y mortalidad, sino porque haciendo que disminuya ésta y que los niños se crien fuertes y robustos harán la prosperidad y progreso de la patria a más de aumentar la riqueza de esta.

No hay organismo más predisuesto a enfermarse que el del niño, en ellos todas las funciones son más delicadas, son, valga la frase, *más necesarias*, y como no sucede como en el adulto, que uno mismo pone todo lo que puede de su parte para conservar la salud, al niño hay que rodearle de exquisitos cuidados para que no enferme.

De entre todos los aparatos del organismo infantil los más predisuestos a enfermarse son como todos sabemos y por el orden en que se mencionan el digestivo, el respiratorio y el nervioso; al estudio de la patología de éstos, hemos de dedicarnos en primer lugar, siquiera nos ocupemos después de otro grupo de enfermedades que como las eruptivas son bastante frecuentes.

Antes, sin embargo de dar comienzo al estudio de las enfermedades del aparato digestivo, hemos de tratar de dar a conocer esas afecciones o estados morbosos que ponen en peligro la vida del recién nacido.

Que no nos proponemos la enseñanza de los compañeros no hay para qué decirlo, pues ni nos preciamos de hombre de ciencia ni mucho menos, sólo queremos y éste es nuestro principal objetivo, vulgarizar en lo posible estos conocimientos para que llegando a inculcarse en el cerebro de los profanos, pongamos todos, absolutamente todos nuestro granito de arena para llegar a formar el montón que nos hace falta y de este modo arrebatár a la muerte el mayor número de víctimas que podamos.

No he de terminar este mi primer escrito sin mostrar el mayor agradecimiento al director y redacción de LA REGION que tan generosa hospitalidad me han concedido en las columnas de su periódico.

DR. LUIS SOLANO.

## A los diputados provinciales

Es la comidilla actual en los pueblos hablar y tratar de los Caminos vecinales, reconociendo de consuno que el Sr. Gasset ha tenido la gran vista para elegir asunto de entre los muchos que a su cargo están, prefiriendo los Caminos vecinales de que tan necesitada se halla esta desventurada nación, que al contrario de las demás se miran los asuntos importantes con marcada indiferencia.

Mas si la idea es grandemente levantada, patriótica y de reconocida utilidad por sus inmediatos resultados, de temer es también, que como todo se hace político y suele subordinarse a la corrompida acción y dirección del maldito caciquismo, no ofrezca el resultado beneficioso que se persigue y que por el contrario venga a favorecer intereses mezquinos y bastardas aspiraciones con notorio perjuicio del interés general.

Por lo que respecta a esta provincia debemos significar, que existiendo un plan de caminos aprobado por la Diputación en 1885, en el que se consignan, según la memoria que se publicó el mismo año, mas de 500 kilómetros con toda clase de datos y pormenores; de esperar es que la Corporación provincial, por honra de sus antecesores y como medio de evitar nuevos compromisos difíciles de satisfacer sin establecer privilegios siempre odiosos y más en la presente ocasión, use de sus indiscutibles derechos y por la grande intervención llamada a tener en el asunto, tenga la cuenta aquel plan suyo y haga porque se lleve a la práctica, mereciendo de éste modo los plácemes de toda la provincia si lo que quedó reducido a un plan en proyecto se llega a dar forma práctica, ya que cuenta para ello con la poderosa y paternal protección del Estado.

No nos mueve a escribir estas desalinadas frases más idea ni otro interés, que aportar un recuerdo por lo que puede utilizarse en los actuales momentos, pues la mencionada memoria, obra del entonces Jefe facultativo de obras provinciales D. Mariano Riera Perera, estudia de tal manera los 526 kilómetros que comprende, aporta tal serie de datos y antecedentes, que hasta examinar los cuatro estados que la acompañan y complementan para satisfacer al mal exigente y vencerle de la necesidad y utilidad de los mismos.

Por lo expuesto y por la consideración de que la Diputación provincial es llamada a representar un importante factor, si se han de realizar en breve los trabajos, desearíamos verla adoptar una actitud decididamente resuelta en favor del plan de 1885, escusando así compromisos y gestiones determinadas que pudieran intentarse por algunos que creen ver en la Diputación un organismo hecho a su imagen y semejanza (diametralmente opuesto a lo que en realidad debe ser) y de hacerlo así, nadie podrá tener motivo de censuras, pues el reparto es equitativo y estudiadas las necesidades regionales hace tanto tiempo, se ha de ver la actual corporación libre de perjuicios y de aspiraciones apasionadas a la vez que puede ver realizado lo que un día intentara.

UN ALDEANO.

## UN PRESO AHORCADO

Ayer, a las dos de la tarde próximamente, puso fin a su vida en la celda que ocupaba en la Cárcel correccional el preso Pedro Gil Herrera, natural de Toledo, supuesto autor del crimen ocurrido en la noche del 3 de Mayo último en Ventura de Tierra.

Nada anormal se había observado en el durante los cinco meses que llevaba de prisión, que hicieran sospechar móvil alguno para realizar lo que practicó.

¿Qué influyó en Pedro para privarse de la vida? Nadie lo sabe. Quizás el remordimiento del hecho de que se le acusa, porque comprendería que había de llegar la hora de la prueba; quizás ciertos temores de que había de ser delatado en virtud de los incansables trabajos de la justicia para esclarecer el hecho. ¿Quién lo sabe?

Anteayer por la tarde estuvo en la celda recibiendo nueva declaración al procesado el escribano Sr. Martínez.

Ayer hubo visita de cárceles y lo mismo en ésta que en otras el supuesto autor jamás a hecho ninguna reclamación.

Terminada la visita, el Director del correccional D. Mariano Hernández, estuvo conversando en la celda con el suicida; a las dos menos cuarto, retirándose a poco tiempo a comer y quedando el procesado como siempre, bajo la vigilancia de los empleados.

Solo ocho minutos de intervalo de visita, bastaron para que Pedro Gil llevara a cabo su preconcebido plan, pues transcurrido ese tiempo, y cuando el vigilante dirigió la vista por la mirilla de la celda, encontróse con que el preso se hallaba colgado.

Inmediatamente fué avisado el Jefe del correccional, el que penetró en la celda y observó, que el procesado se hallaba colgado de una estacilla de madera que existe clavada en la pared, que les sirve de percha a los que ocupan la prisión, y sujeto por el cuello con una especie de trenza que hizo con el pañuelo del bolsillo.

Parece ser que subiendo sobre el petate que les sirve de cama, ató un extremo de la cuerda a la estaca, dejándose caer.

Al momento presentáronse en el correccional el Presidente de la Audiencia; los Magistrados y el Fiscal, ordenando el Juez el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial.

Esta mañana practicó la autopsia el médico forense Sr. Méndez.

## Información

Hemos tenido el gusto de ver y admirar el hermoso trabajo pictórico caligráfico que en obsequio de la Excma. Sra. Condesa de Ja Vega del Pozo, regala esta población como mensaje de gratitud a tan excelsa dama.

La portada representa un angel derramando bondades y oro y una matrona que en actitud suplicante agradece los bienes que a manos llenas recibe, alegoría que representa las esplendideces y favores que dispensa a esta tierra tan esclarecida bienhechora.

Este trabajo es debido a nuestro querido paisano D. Nicolás Aquino, que ha sido muy felicitado por el acierto que ha demostrado, y por descubrir en él al genial artista honra de esta tierra. El mensaje va firmado por elemento de todas las clases sociales, prueba palpable de lo mucho que se espera y quiere a la hija adoptiva de esta población.

El día 17 del corriente tendrá lugar en el Ateneo Obrero la apertura de clases y distribución de premios.

Para que en dicho acto se regalen a los alumnos premiados, ha donado generosamente la

Sociedad, D. Fernando Rubin, una escribania, un atlas geografico y un termómetro.

El jefe del cuerpo de topógrafos, Sr. Cagigao, ha regalado otro atlas de geografía, y D. Antonio Escarpa, un estuche de matematicas.

Además otros señores han ofrecido enviar objetos, para el mismo fin de premiar á los alumnos más aventajados.

El regalo de la Virgen de la Salceda, que se venera en Tendilla, le ha tocado al núm. 68.

El agraciado puede pasar á recogerle en dicho pueblo, previa presentación de la papeleta.

Se encuentra enfermo aunque no de gravedad nuestro amigo y compañero D. Esteban Maqueda, Director de *Gente joven*.

Celebramos su pronto restablecimiento.

**Reclamación justa**

En el ministerio de la Guerra han presentado instancias varios padres de reclutas de 1902 pidiendo se les autorice para redimir á sus hijos á metálico, comprendiéndolos en la última prórroga concedida.

Fundamos su pretensión en que el año último entregaron las cuotas correspondientes á una Empresa de redenciones, la cual dejó de hacer éstas en tiempo oportuno, viéndose los referidos mozos en la precisión de ir al servicio.

**Está comprobado**

En gran parte del mundo está ya acreditado un medicamento que se abre paso por sus propios méritos y que lo recetan los Médicos de todas las naciones. Nos referimos al **Elixir Estomacal de Saiz de Carlos**, tónico-digestivo y antigestivo, que cura el 98 por 100 de los enfermos que lo toman, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dipepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia ó con gastralgia; la cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar y la pereza en las digestiones. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de **Elixir de Saiz de Carlos**, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo, que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en los catarros intestinales de los niños. No sólo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo.

De 10 á 12 de la mañana y de 2 á 4 de la tarde del Domingo 4 del corriente, se practicará en la planta baja de la Casa Consistorial de esta Ciudad la vacunación y revacunación públicas, gratis á los pobres.

La ternera que, convenientemente preparada, ha de servir para las inoculaciones, procede del Instituto de vacunación del Doctor Gonzalez Araco, de Madrid.

En la tarde de ayer 29 del actual, se extravió desde el sitio llamado Balconcillo hasta la calle de Albarfáñez núm. 8 pral. izquierda, un abrigo pequeño, azul marino, con cuello blanco. La persona que le haya encontrado, puede entregarlo en dicha habitación y se le gratificará.

**GIMNASIO HIGIÉNICO**

Dirigido por Profesores facultativos y prácticos

CLASE DIARIA

De 5 de la tarde á 9 de la noche

San Miguel, 3, bajo

HONORARIOS MÓDICOS

9-6

De los 58 cajones que para la próxima feria se construirán en la plaza Mayor, han sido pedidos ya 57 á la Comisión correspondiente, esperándose habrá mayor demanda en los días que faltan para dar principio á aquella.

También existen bastantes pedidos de terrenos para instalar diversos espectáculos y vistas, entre ellos tres cinematógrafos, por lo que no sería de extrañar se ocupase algún terreno de la plaza del Conde de Romanones.

A nuestros queridos amigos los Sres. D. Isidro Calvo, comandante de Ingenieros; D. Vicente Rodríguez, primer teniente y D. Augusto Arancivia, director del servicio meteorológico, les ha sido concedida la cruz blanca del Mérito militar, pensionada, por la arriesgada expedición que efectuaron el 2 de Abril pasado, en la que por su comportamiento evitaron una catástrofe segura. Felicitamos á tan queridos amigos por la recompensa tan justa que se les ha otorgado.

Días pasados regresaron de Zánara, la señora de nuestro querido amigo D. Manuel M.ª Valles, con sus encantadoras hijas Manolita y Amalia.

**Sol y Sombra**

Recomendamos á nuestros lectores el número 365 de este popular semanario taurino que se puso á la venta el día 1.º de Octubre, y contiene:

Juicio crítico de la 14.ª corrida de toros efectuada en Madrid, firmado por Pascual Millán é ilustrado con preciosas instantáneas; una bonita composición poética de Antonio Casero, dedicada á Valladolid; información de las corridas efectuadas en dicha capital castellana con motivo de la visita régia y ferias anuales; corrida celebrada en Marsella el día 6 de Septiembre, última en que tomó parte el infortunado Reverte, con fotografías que representan:

Paseo de las cuadrillas.—Una vara de *Agnjetas* y Reverte al quite.—Un recorte de Reverte al primer toro, capote al brazo.—*Morenito de Algeciras* en el toro segundo.—Reverte preparando al toro tercero para banderillas.—*Revertito* en el tercer

toro.—*Perdigón* citando al toro cuarto.—Reverte pasando de muleta al cuarto toro, último que mató.—Reverte entrando para dar su última estocada.

Este número, que como apreciarán los aficionados reviste gran interés, va cubierto por una elegante portada alegórica en color, con los retratos de *Quinito*, Fuentes y *Bombita chico*, matadores que han figurado en las últimas corridas de Valladolid.

A 1.585 pesetas asciende hasta hoy la suscripción abierta entre el comercio é industria de la Capital para los gastos de organización de una corrida de toros en uno de los días de feria.

Merced á las activísimas y bien dirigidas gestiones del Alcalde Sr. Miranda, es muy posible se recaude la cantidad suficiente para dicha organización, teniéndose por seguro se lidien en la corrida seis toros de Mazpule ó Biencinto por los aplaudidos espadas *Lagartijillo* y *Lagartijillo chico*.

**Desde el globo «Portugal»**

Muy interesantes son las fotografías de Madrid á vista de pájaro, obtenidas por el redactor de *Blanco y Negro* Roberto de Palacio en su excursión aérea, y publicadas en el número corriente de dicha revista. Avaloran el número grandemente hermosas composiciones á todo color firmadas por Cecilio Plá, Medina Vera y Alberti, ilustrando poesías de Ricardo Gil y Manuel de Sandoval; cuentos y artículos de Emilia Pardo Bazán, Lhardy, Bello y Pérez Zúñiga, con dibujos de Méndez Bringa, Estevan, Xaudaró y Rojas, y abundancia de actualidades y curiosas informaciones.

Después de pasar una temporada al lado de su señora madre política, hoy ha salido con dirección á Zaragoza, desde donde se dirigirá á Amberes, la señora de nuestro distinguido amigo D. Máximo Zabala.

La Sociedad de seguros contra incendios titulada *Sun Fire OFFICI*, antigua y acreditada por sus formalidades en el pago de sus compromisos, lo ha demostrado una vez más con el último que ha hecho en esta capital á favor de D. Joaquin Medrano, pues acto seguido de la ocurrencia le abonó la cantidad asegurada. (Véase anuncio 4.ª plana.)

**Copiamos de Gente joven**

«Corren rumores de que en breve contraerá matrimonio con una distinguida señorita de Madrid, emparentada con un general de la Armada, un joven muy amigo nuestro y que está empleado en una oficina pública.

Por hoy no podemos ser más explícitos.»

La Guardia civil ha denunciado, por infracción del reglamento de carruajes, á la empresa Bueno, de Molina.

Ha regresado de Huesca, acompañado de su bella esposa, donde ha permanecido varios días con el triste motivo del fallecimiento de las dos preciosas hijas de nuestro querido amigo D. Dimas Fernández, su hermano político D. Santiago Ricote, no menos estimado amigo.

Ayer quedó constituida la Junta provincial de Sanidad, á cuyo efecto reuniéronse los nombrados en el Gobierno civil, bajo la presidencia del Gobernador.

Ha sido adjudicada, provisionalmente á don Julián Torres García, la conducción de la correspondencia de Humanes á Tamajón.

Nuestro querido amigo y compañero en la prensa señor Tirado á regresado de Madrid después de haber sido aprobado en varias asignaturas de Derecho.

Nuestra más cordial enhorabuena.

En el pueblo de Gantan (Asturias), ha fallecido una mujer llamada Antonia Cabano Bouson, la cual nació el año 1797, contando, por lo tanto, ciento seis años de edad, habiendo conocido tres siglos. ¡Conocer es!

La empresa arrendataria de la *Gaceta Oficial* ha tomado en arriendo uno de los pisos de la casa número 66 de la calle de Alcalá, con objeto de establecer sus oficinas desde el próximo mes de Octubre.

Encuétrase en convalecencia de la enfermedad que le ha retenido unos días en cama, nuestro querido amigo, el oficial segundo del Gobierno civil D. Sotero Cayo Jarabo.

De todas veras lo celebramos.

En las oficinas de Hacienda han quedado excedentes los Sres. Padierna y Del Cerro.

El primer teniente de Ingenieros abscrito al Parque Aerostático Sr. Solar, salió ayer para Barcelona á incorporarse á su destino.

Le deseamos un feliz viaje.

Puntualmente ven la luz los cuadernos semanales de las *Obras poéticas de Campoamor*, que edita el Sr. Tasso, de Barcelona, correspondiendo el número 13 al último publicado. Sus asiduos adquiridores, que prefieren invertir en un libro de los más selectos lo que costarles podría cualquier fútil impreso hebdomadario, los acogen siempre con el gusto natural, de quien vé fomentarse insensiblemente una preciosa adquisición que quizá no hubiera intentado á exigirsele su importe de una vez. De este modo paulatino y económico se obtendrá, con poco esfuerzo, la *Biblioteca de Grandes Autores*, colección de libros escogidos entre los de mejor fama.

Consta el cuaderno de 32 páginas y su correspondiente lámina original, expendiéndose á 15 céntimos ejemplar.

Días pasados se reunieron los Veterinarios del partido de Pastrana en la capital del mismo, por invitación del Subdelegado nuestro amigo D. Antonio L. y López, tomando entre otros los siguientes acuerdos:

Protestar del Real decreto de 14 de Julio último sobre instrucción de sanidad, pidiendo au-

tonomía para la veterinaria y que nadie más que los veterinarios intervengan en cuestiones de la profesión; en este sentido enviaron razonadas exposiciones á los señores Ministros de la Gobernación y Agricultura, Director general de Sanidad, Presidente del Consejo de Estado y Consejero de Sanidad Sr. García Izcara.

Aplaudir los trabajos que en pró de la clase viene practicando el Subdelegado del partido y estar conformes con el folleto del que es autor dicho Sr. López, en el que comenta el antedicho decreto y le expone un proyecto de bases para la organización del servicio veterinario, sanitario y zootécnico de la nación, acordando enviar un ejemplar á todos los subdelegados de veterinaria de España y exhortarlos para que acudan en protesta á los poderes públicos.

Gran armonía reinó en la reunión y estando conformes en lo conveniente que sería constituir el Colegio veterinario de la provincia.

**Correos**

Ha sido creada, por la Dirección general de Correos y Telégrafos, plaza de peatón-conductor de la correspondencia de Megina á Chequilla y Peralejos, con la retribución de 400 pesetas anuales y una Cartería en Megina con la de cien pesetas.

También se ha aumentado á 500 pesetas anuales la retribución de 400 que en la actualidad tiene asignadas el peatón de Tierzo á Terzaguilla, Terzaga y Pinilla de Molina, el cual sirvió además á Megina, y se ha suprimido el peatón conductor de Checa á Chequilla y Peralejos.

**Sucesos**

**Robo en Iriépal**

El 29 por la noche á las once fué robada en Iriépal la casa de D.ª Valentina Díaz, llevándose los ladrones 16 duros en metálico.

Los cacos no han dejado señas de su domicilio.

**Caida de un tren en marcha**

El martes último viajaba en el tren mixto ascendente de Madrid á Zaragoza, Carmen de la Cruz Moya, de 45 años y natural de Molina.

Al pasar el tren por el kilómetro 70, término municipal de Yunquera, tuvo la mala ocurrencia de asomarse á la ventanilla, cayendo á la vía por virtud de hallarse aquella abierta.

Recogida la infeliz mujer por dos vecinos del pueblo y la pareja de escolta, fué conducida á Yunquera, donde reconocida por el médico señor Jiménez Verdejo, se observó que padecía una conmoción visceral de pronóstico reservado, por lo que no pudo prestar declaración desde los primeros momentos.

**Otra caída**

Al siguiente día cayóse del mismo tren á la vía, en el kilómetro 74, el revisor D. Antonio García.

Conducido á la estación de Humanes le reconoció el facultativo de esta villa, apreciándole una herida en la mano derecha, algunas contusiones de segundo grado en la cabeza y ligera conmoción cerebral.

Interrogado el citado revisor por nuestro estimado amigo el primer teniente de la Guardia civil del puesto de Yunquera Sr. Agudo, no pudo explicar las causas que motivaron el accidente.

**Ultima Hora**

POR TELEFONO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

**Madrid 2**

**Á las tres y media de la tarde**

**Rumores desmentidos**

El Gobernador de Valladolid dice que son inexactos los relatos de motines entre los estudiantés.

Estos continúan en perfecto orden, y se siguen verificando los exámenes con completa tranquilidad.

**Conferencia**

El Sr. Villaverde niega que en la conferencia tenida en días pasados con el Sr. Silvela, hayan tratado nada respecto á la reunión de las mayorías en la Presidencia del Consejo de Ministros.

Afirma que el Sr. Urzáiz aceptará la Presidencia de la comisión de valoración y dice que no tiene noticia alguna de los desórdenes ocurridos en Santander.

**Llegada de Maura**

Hoy ha llegado á Madrid, el ex-Ministro de la Gobernación Sr. Maura.

Le esperaban en la estación multitud de amigos, que le han dispensado una cariñosa bienvenida.

**El globo «Portugal»**

Se tenía gran intranquilidad porque no se sabía nada respecto al globo *Portugal*, que hizo su ascensión ayer tarde ante numeroso público en los jardines del Buen Retiro.

La barquilla iba ocupada por el dueño del globo M. Cartón, por el capitán de infantería Sr. Andreu y por el representante del aronáuta Sr. Ferreira.

Hoy ha renacido la tranquilidad en los espíritus, pues se ha tenido noticia de que el globo había descendido felizmente en el pueblo de Paracuellos de Jarama.

**Otra conferencia**

Hoy ha conferenciado de nuevo el Presidente del Consejo de Ministros con el Sr. Silvela.

A lo que han tratado en esta conferencia, se le atribuye gran importancia política.

**Viaje de los Príncipes**

Comunican de San Sebastián que esta mañana han salido para Cannes, los príncipes de Asturias.

A la estación han bajado á despedirles la familia real, el ministro de Estado y algunos personajes palatinos.

**Declaraciones de Nocedal**

Telegrafian de Avila, que ha llegado á aquella población el Sr. Nocedal.

Este ha manifestado que no ha celebrado ninguna conferencia con don Carlos.

Que se promete tomar parte activa en la campaña de las cortes.

Que los sucesos porque atravesamos han venido á confirmar el vaticinio que él hizo á raíz de la muerte de los señores Cánovas y Sagasta, de que los partidos turnantes se destrozarian, como así ha sucedido.

Que le parece muy bien la actitud del Sr. Silvela, pues es un proceder digno de hombre tan eminente.

Que en vista de la descomposición de los partidos, deben reunirse todos los españoles para tomar acuerdos que regenerarán la patria.

Que en las Cámaras apoyará al Gobierno que se conduzca mejor, procurando el bien y la regeneración del país.

Entiende que el Sr. Villaverde no puede llevar á cabo su obra sacando adelante sus proyectos, pues se le hará gran oposición por parte de los mauristas y silvelistas, pues no hace falta que los representantes de los demás grupos parlamentarios ataquen duramente al Gobierno, pues éste ha de caer destrozado por el empuje de sus mismos amigos.

Al hablar del jefe de los liberales ha dicho, que los nombres que circulan para ser designados como tales, le parecen todos ellos igualmente dignos.

**Mitin republicano**

Telegrafian de Palma, que hoy se ha celebrado un mitin, asistiendo unas 6.000 personas.

Han hablado los Sres. Lerroux y Soriano, siendo muy aclamado por sus respectivos partidarios. El primero salió para Barcelona tan pronto como terminó la reunión y el segundo irá á primeros de la próxima semana á Valencia.

**Celebración de consistorio**

Comunican de París que *Le Gaulois* afirma que el primer consistorio se celebrará en el mes de Diciembre.

**Discurso**

La prensa londinense dá cuenta del discurso pronunciado en Fiel por. Mister Lefour.

En su discurso pide la libertad de negociar tratados de comercio.

Han asistido unos 400 periodistas de todos los países.—PERPÉN.

**Construcciones civiles**

Cal á 1.60 pesetas fanega. Paseo de San Roque, almacén de materiales.

**SE ARRIENDA**

un piso principal en la Concordia, núm. 82, hay agua y luz Eléctrica.—En el bajo darán razón.

**GRAN LIQUIDACIÓN**

de la tienda de tejidos, Plaza Mayor, 24, conocida con el nombre de (Tienda del Rincón) de Rufino de Lucas, Sucesor de Francisco Justel, por derribo de la casa.

Hay gran surtido en tapabocas, mantas de lana, morellanas, de cama y otras; telas de colchón, de sábanas; lanas para vestidos, panas, paños y toda clase de tejidos y ropas hechas.

**Cocina de La Region**

Sopa á la borgoña

Cortar menudamente tres ó cuatro zanahorias

otras tantas cebollas, dos ó tres nabos, igual número de puerros y un pie de apio, y ponerlos a la lumbre en una cacerola con manteca bastante y una cucharadita de azúcar en polvo.

Freirlos sin que lleguen a dorarse, y mojarlas con caldo para que hiervan a fuego lento.

Se pasa enseguida la sustancia por tamiz y se clarifica para que no resulte muy espesa, vertiéndola luego en la sopera, que se tendrá preparada con rebanadas de pan y abundante caldo del puchero.

DR. ZAMPA.

SECCION RELIGIOSA

SANTORAL

Sábado 3.—San Dionisio, San Fausto, San Cándido y San Gerardo.

Domingo 4.—San Francisco de Asis, San Cayo y Santa Aurea.

Lunes 5.—San Froilán, patrón de León, San Atilano y San Plácido.

Martes 6.—Santa Sabina, San Primo, San Feliciano y San Bruno.

Mercados

Mercado de Valladolid

Por telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Telegrama núm. 215

Valladolid 2-11'40

El trigo se ha vendido á 43 reales y cuartillo; centeno a 32 y tres cuartillos; cebada á 27 y algarroba á 30. Mercados sostenidos.

Meteorología

OBSERVACIONES DEL PARQUE DE AEROSTACION

MES DE OCTUBRE

Table with columns for DÍA 30, DÍA 1, DÍA 2 and rows for PRESION BAROMETRICA, TEMPERATURA DEL AIRE, VELOCIDAD DEL VIENTO EN KILOMETROS POR HORA.

TRIGO RIETI

De gran producción.—Mucho peso.—Rico en glúten.—Aclimatado al terreno con gran éxito.

SE VENDE

Precio: 12'50 pesetas fanega, de la cosecha de D. José María Solano. Los pedidos al Administrador de La Región.

Nota. No se servirá ningún pedido al que no acompañe su importe.

Guadalajara: 1903.—Imp. "LA REGION"

SUCURSAL

EN GUADALAJARA 10, Mayor Alta, 10

MÁQUINAS "SINGER," PARA COSER

PIDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

SUCURSAL

EN GUADALAJARA 10, Mayor Alta, 10

IMPRESA "LA REGION,"

Se hacen toda clase de trabajos con el mayor esmero y á precios sumamente económicos. Recordatorios, esquelas de defunción (con opción á publicarse en el periódico LA REGION), membretes, modelación de Ayuntamientos y Juzgados municipales.

Modelación de Consumos

8, SAN MIGUEL, 8

SASTRERIA MILITAR Y DE PAISANO

VIUDA DE CARO Y HERMANO

SUCESORES DE CARO HERMANOS

19—CRUZ—19.—MADRID

Premiados en la Exposición de Paris

Uniformes para colegiales.—Impermeables de reglamento y de paisano desde 60 pts. Prom. ud en los encargos. Corte y confección esmerada. Se garantizan los bordados

Sun Fire OFFICE

Compañía inglesa de seguros sobre incendios. Establecida en Londres el año 1870.

La compañía de seguros de incendios más antigua del mundo

Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año, renovables sin gastos á voluntad del asegurado.

Agente: D. GIL FERNÁNDEZ

HUMANES (GUADALAJARA)

Droguería y Farmacia

AGAPITO NÚÑEZ GIL

Mayor alta, 7.—Guadalajara

Específicos de todas clases, gran depósito de los de Espinal (Sevilla), Harina plástica, Tropon Ortopedia. Pólvoras y cartuchos.—Depósito de la Unión Esencias, Pinturas y Barnices

EL JABÓN DE MIEL

ES ENTRE TODOS LOS JABONES DE TOCADOR

EL MEJOR DE LOS MEJORES PRUEBESE

ESTA ES SU MEJOR RECOMENDACION Y EVITENSE LAS FALSIFICACIONES

Exigiendo la MARCA REGISTRADA

La GIRALDA DE SEVILLA

2 ptas. paquete de tres pastillas

En las principales Perfumerías y Droguerías

De venta: Sociedad Cooperativa y farmacia de D. Pio Garrido

ANUARIO-GUÍA GUADALAJARA Y SU PROVINCIA

ADMINISTRACION Mayor alta, 40 GUADALAJARA

El éxito obtenido en los años anteriores, me anima á proseguir la publicación del Anuario-Guía de Guadalajara y su provincia, deseoso de que esta capital no carezca de una obra en la que consten cuantos datos puedan necesitar las personas dedicadas á negocios y las que de relación á la provincia, precisen conocer señas, cargos, etc., etc.

El Anuario correspondiente á 1904, á más del almanaque y curiosísimas notas útiles comprenderá la capital, Atienza, Brihuega y pueblos de los partidos judiciales de Guadalajara y Atienza.

Table with columns for EDICIONES, PRECIO, and rows for Ejemplar en rustica, Id. encuadernado, Id. de lujo.

SECCION DE PUBLICIDAD

Table with columns for ANUNCIOS ESPECIALES and ANUNCIOS GENERALES, listing rates for text, page, and advertisement space.

Todo anunciante, desde cinco á diez pesetas, tiene derecho á un ejemplar en rústica; desde once á veinticinco á uno encuadernado; y desde veintiseis en adelante, á un ejemplar de lujo del Anuario-Guía

ANUARIO-GUÍA DE GUADALAJARA Y SU PROVINCIA. D. [Name] que habita en [Address].

Con este Boletín se acompañará el importe, si se desea gozar del beneficio concedido en el precio á los suscriptores y del derecho á un ejemplar del Album de Guadalajara.

RELOJERIA MODERNA

Alberto González

En este acreditado Establecimiento encuentra su numerosa clientela un magnífico surtido en relojería de habitación y bolsillo, de las mejores y más acreditadas fábricas.

Se hace toda clase de composturas y se garantiza la buena marcha de sus relojes de uno á más años. 45, Mayor alta, 45.—Guadalajara. (Frente á la Cooperativa)

SOCIEDAD-COOPERATIVA MILITAR Y CIVIL

Jamones superiorísimos, con ó sin funda, llegados recientemente de Avilés. Chorizos de calidad irreprochable. Vinos de las mejores marcas de España y del Extranjero.

RAFAEL GARCIA CORREDOR DE COMERCIO

CARMEN NÚM. 2. SE ARRIENDA

Cuenta Corriente en el Banco España. Compra y venta de valores del Estado é Industriales. Prestamos, créditos y descuentos de letras en el Banco España.

Correte según su importancia

Prontitud y economía en las operaciones